

DICE EL FISCAL DEL SUPREMO

La infancia y el cinematógrafo

La Memoria leída por el fiscal del Tribunal Supremo en la solemne apertura de los Tribunales es un estudio reflexivo y compendio, fértil en enseñanzas y que convida a la meditación y al comentario.

Reñiriéndose a la delincuencia infantil, dice:

«Tratando de la delincuencia infantil, es necesario hacer alguna indicación respecto a otro punto que ya ha sido objeto de anteriores advertencias del Ministerio fiscal; me refiero a la influencia del cinematógrafo y de ciertas publicaciones en la criminalidad de los jóvenes. Los fiscales de las Audiencias de Madrid, Oviedo y alguna otra, indican el peligro que encierra la exhibición de determinadas películas cinematográficas por el influjo que ejercen en la imaginación de los jóvenes, exaltándoles e incitándoles al delito, ya que se ha observado en más de una ocasión, que han realizado hechos criminales a imitación de los que vieron en las películas. Se hace, pues, necesario el exacto cumplimiento de lo dispuesto sobre exhibición de películas y asistencia a aquellas de los niños y de los jóvenes, y tal vez convenga dictar nuevas disposiciones gubernativas más severas y terminantes en orden a este extremo.»

Por lo que toca a la influencia del cinematógrafo en los jóvenes... en los niños, nadie habrá olvidado las relaciones aparecidas en los periódicos durante el último invierno.

Un robo en Granada... completamente de «película». La muerte de un niño en Madrid a consecuencia de haber querido imitar los escalos que veía en la blanca pantalla. Las tonterías, preludio de delitos, de los juvenzuelos que formaron la Sociedad: «La mano que aprieta», título de una famosa cinta...

Y a propósito de «La mano que aprieta», conviene recordar un episodio acaecido en la «Casa de canónigos»: Un día, las personas que por sus asuntos se hallaban presentes en dicho Centro judicial, vieron aparecer a dos chiclecos como de diez años.

Llevaban bajo el brazo los libros elementales en los que aprendían, sin duda, en la escuela. El desembarazo con que trasponían umbrales, cruzaban pasillos y penetraban en despachos al mismo, por donde hombres hechos y derechos circulan presa de la aprensión y cortadía, chocó a los circunstantes. Pero la amarga extrañeza subió de punto cuando a la pregunta de uno de los oficiales de cierta escribanía respondieron, sin rubor, sin modestia, casi con orgullo: «Somos los de «La mano que aprieta»...»

El menos agudo psicólogo alcanzará la significación y trascendencia de esta... «niñería».

En espíritu, en imaginación, aquellos muchachos vivieron ya la vida del delincuente, se acostumbraron a jueces, policías y esbirros. De ahí el brujular impudicos, gloriosos, por las oficinas judiciales. Del rubor inherente a la falta que no desampara, sino bien tarde, al criminal encallecido por la reincidencia, no restaba en sus infantiles espíritus ni el más leve rastreo... ¡Qué labor perversiva la que en ellos ejerciera el cinematógrafo!

Pues si de la esfera jurídica quisiésemos pasar a los dominios propios de la higiene, bastarían hacer mención de las campañas del ilustre doctor Tolosa Latour, y de las luminosas consideraciones sobre tan sugestivo asunto por él desarrolladas en las columnas de EL DEBATE. El órgano de la vista y el sistema nervioso, tienen en las películas (singularmente en las terroríficas, y en las obscenas) un enemigo temible.

Lo que se afirma del cinematógrafo ha de extenderse a ciertas lecturas de relatos periodísticos, de noveluchos, etcétera, etc., sin otra atenuante que la contenida en la observación horaria.

«Seguís irritant animos demissa per aurem Quam quae sunt oculis subjecta fidelibus.» (Conmueven a los espíritus más débilmente las cosas que se oyen ó leen que las que se ven.)

El Sr. Cañal, guiado por la lógica, hace análoga extensión de conclusiones.

Afirmar: «Qué mucho que la película ocasione en la representación material de los hechos esta excitación en las imaginaciones juveniles, cuando es de toda evidencia que la misma impresión, sino tan marcada, lo suficiente para que sea digna de tenerse en cuenta, se produce por la mera asistencia a los debates de los juicios orales en los Tribunales; por la lectura de los periódicos que refieren con excesivos y a veces repugnantes detalles los delitos que se cometen, y por la reproducción gráfica de los hechos delictivos y de sus autores! Hasta tal punto es esto cierto, que, como dice el fiscal de la Audiencia de Madrid, se ha dado ya varias veces el caso de encontrar a los delincuentes en los bolsillos los periódicos que relataban con detalles hechos criminales análogos al que acababan de cometer.»

El párrafo que antecede nos da pie para llamar la atención de los gobernantes, de la policía y de la opinión sobre ciertos relatos periodísticos, sobre determinados noveluchos y folletos y sobre algunos espectáculos y diversiones.

No importa perseguir sólo la cinematografía y la sendeliteratura que constituyen enseñanza e impulsión al crimen, sino también las películas y

los libros, y las representaciones, y festivos pornográficos.

También exaltan las fantasías, corrompen a los centros y ramificaciones nerviosas, inducen a otro linaje de delitos y, por último, depauperan a la raza.

¡La raza! ¡Cuánto y con qué sobrado motivo se escribe al presente de la degeneración de la raza, de la anemia nacional, de la insignificancia del tipo másculo español!

Un día se tocan las consecuencias al efectuar el llamamiento del cupo militar, al ver que cerca de un 50 por 100 de jóvenes han de ser excluidos del servicio de las armas. Otro, surgen las tardías lamentaciones al considerar la escasa resistencia para el trabajo del cuerpo ó del espíritu. Otro, hay que deplorar el avance y generalización de la neurastenia... Otro, indigna la veraz y fértil inconstancia, la excesiva y femenil impresionabilidad que destierra el juicio sereno, la resolución firme y la acción vigorosa.

Como en los tiempos vergonzosos de las decadencias griega y romana, el vigor del espíritu y del cuerpo padece naufragio en un mar de repugnancia, lujuria, cuyas olas invaden la vía pública y salen al encuentro en las vitrinas del quosco y en las manos del vendedor ambulante.

¿Qué jurista, qué sociólogo, qué médico, qué patriota «no sentirá» la urgencia de limpiar los establos de Augias, de poner diques a la riada negra y a la riada verde?

El fiscal de Tribunal Supremo ha merecido bien del individuo, de la familia y de la patria, atrayendo la soledad reflexiva hacia tan interesantes cuestiones.

¡Plegue a Dios no se demoren ni la persecución privada de los ciudadanos por medio de denuncias, ni el recrudecimiento del celo policiaco y judicial, ni las necesarias y perentorias reformas legislativas!

El instinto social de conservación frente al delito, frente a la enfermedad y frente a la esteril flaqueza exigen medidas eficaces y prontas.

El avisado lector habrá advertido, en las líneas que preceden, una absoluta omisión de argumentos de orden religioso.

Los dictados del dogma y de la moral católicas pesan en nuestro ánimo más que cualesquiera razones. Sin embargo, hemos querido hablar solamente en humanitarios, en patrióticos, en hombres el corriente de doctrinas muy en boga y privanza.

A lo que no podemos renunciar, antes de concluir, es a poner de relieve como argumentaciones educadas de canteras acrofónicas vienen a persuadir dictámenes que la Iglesia había ya emitido, dándole fuerza de prescripción obligatoria.

Así, la mente que prescinde de la Religión ó la niega, concluye, arrastrada por la realidad y la lógica, acogidos a las soluciones y métodos de la Religión. Recuérdense el descaro dominical, la prohibición de las bebidas alcohólicas, las limitaciones de las propagandas, etc., etc.

¡Decididamente, no existe interpretación de la vida tan amplia, comprensiva, justa y pragmática como la que da la Religión Católica!

CUMPLIENDO EL ACUERDO DE LA ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCION A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS

Las revoluciones y el regionalismo

En esas conferencias de la realidad, de que ha hablado Maura, hay una lección que interesa señalar por lo que pueda servirnos para prevenir en adelante acontecimientos cuya amenaza acaba de pasar cerca de nosotros.

Es un principio confirmado por la Historia que el centralismo allana a la Revolución sus caminos, y que el regionalismo, en cambio, es mal conductor de la electricidad revolucionaria. Las divisiones con que el regionalismo diferencia, matiza y enriquece la unidad de la patria, rompiendo la rigidez mortal del uniformismo, la variedad de humores, de temperamentos y de costumbres; la floración de las autonomías locales no son ciertamente obstáculos para la penetración de los elementos ideales de unificación humana que todo lo fecunda; pero constituyen resistencias y barreras insuperables para el huracán desatado de las grandes revueltas.

Torras y Bages lo ha dicho, con palabras que encierran profunda enseñanza: «El argumento más fuerte contra el centralismo es la revolución moderna; ésta era imposible sin el antiguo sistema social regionalista, como es imposible una enfermedad grave cuando los humores están equilibrados y debidamente distribuidos por todos los miembros del cuerpo... La Revolución, pues, vino a consecuencia de la aniquilación de la antigua sociedad regionalmente organizada, y por lo tanto, en virtud de este pecado en que fué concebida y que forma parte de su naturaleza, es necesariamente antirregionalista.»

Salvador Minguíjon

LO DEL DIA

¿Se exporta?

Leemos en la «Gaceta de Cataluña»: «Por noticias fidedignas que nos ha comunicado nuestro activo corresponsal, sabemos que el viernes de la última semana pasó por Grandollers y Congost, con destino a la frontera francesa, una importante partida de 1.200 carneros.

La partida, no sabemos si será la última, pero nuestro corresponsal nos asegura que no ha sido la única, pues en días anteriores pasaron otras, si no de tanta importancia, con el mismo destino por lo menos.»

Dice «La Acción»:

«Las fuerzas de Carabineros de Títy han sorprendido en la orilla del Miño, parroquia de Eiras, una barca con 38 sacas de harina dispuestas a zarpar.

Las sacas fueron aprehendidas, y serán conducidas a esta capital.»

El Gobierno asegura que no se exporta y se indigna contra los que dudan de su buena voluntad en este punto. Nosotros, que no amamos la oposición por sistema, reduciremos el comentario de las anteriores noticias a estas benévolas frases de la citada «Gaceta de Cataluña»:

«Seguro como estamos del interés de nuestras autoridades por corregir todos los abusos que puedan redundar en perjuicio de nuestras subsistencias, no vacitamos en recoger la expresada noticia, creyendo que con su publicación prestamos a nuestra patria un señalado servicio.»

¡Por decoro!... ¡Por pudor!...

«Diario Universal», indignado contra la ingratitude para con el conde de Romanones del ex ministro Sr. Salvador, escribe:

«Al escribir esto es posible que pensase D. Amós Salvador en que el conde de Romanones mientras dirigió íntegramente el partido liberal, lo hizo ministro de Fomento, gobernador del Banco de España, concedió a dos de sus hijos toda la influencia oficial necesaria, para que ostentasen en Cortes la representación de dos distritos devotos a todos los Gobiernos, y por último, en que al ofrecerle el Sr. Dato el collar de Carlos III para uno de sus amigos, le dió su nombre.»

¿No subleva que se hable de semejantes pequeñeces cuando tantos y tan trascendentes problemas están sobre el tapete? ¿No constituye ese párrafo una paladina confesión del corruptor y funesto compadrazgo, y del vergonzoso nepotismo remanentes en los partidos de hoy?

Por decoro nacional

«La casa en que últimamente vivió y al cabo murió el gran Cervantes es hoy una vulgarísima casa de vecindad y, por lo que se dice, hasta ha sido destinada alguna vez a fines bien lamentables.

En cambio, la casa que el gran Cervantes habitó durante su estancia en Valladolid ha sido generosamente adquirida por Su Majestad el Rey, y en ella se han instalado un museo y biblioteca cervantinas.

¿Consentirá el pueblo de Madrid que la casa en que murió el autor del «Quijote» siga olvidada, sin convertirla en lo que debe ser: en un verdadero templo, en que se dé culto a la sagrada memoria de Cervantes? Para conseguir esto, ¿no están a mano la suscripción popular, sólo entre los vecinos de esta villa y corte, y la expropiación por causa de utilidad pública, si el dueño de la finca se negara a venderla o pidiera por ella mayor precio que el razonable?»

«Su Majestad el Rey, por su bien probado amor a Madrid y a las preclaras glorias de España, de seguro patrocinaria este pensamiento, tan pronto como lo viese en vías de realización.»

N. de la R.—Estamos de acuerdo con nuestro ilustre remitente. La casa en que vivió y murió Cervantes debe ser de España y consagrarse a Museo cervantino. El cervantofiliismo importa que trascienda de las palabras a las obras.

Los maximalistas hacen crítica la situación de Kerenski

Wilson prohíbe las exportaciones a todos los neutrales europeos

Painlevé rechaza las interpelaciones sobre el asunto Turmeil

FRANCIA.—Durante la tarde de ayer se registró un violento fuego de artillería en todo el frente de Flandes. En la orilla derecha del Mosa, sobre todo al Norte de la cota 344 y del bosque de Courrières, la actividad de ambas artillerías es muy grande.

RUSIA POR DENTRO.—De Petrogrado anuncian que Alexejev (Alexeiev?) se ha suicidado después de una corta conferencia con Kerenski. Larinkoff niega ordenara la entrega de 10.000 fusiles a los maximalistas, hecho que se le imputa. «Le Temps» dice que la situación de Kerenski es muy difícil. Rusia proclama la República, y el jefe del Gobierno se erige en presidente. La tripulación del vapor ruso «Petrovsk» ha matado a tiros a cuatro oficiales, por negarse a firmar la adhesión al Gobierno. Este ha publicado un manifiesto-proclama del nuevo régimen.

ITALIA.—En la meseta de Baisizza fueron rechazados los austriacos al intentar ocupar nuevos terrenos; perdiendo 73 hombres. En Carnia, la artillería austriaca se muestra violenta. Los austriacos han atacado, en el monte San Gabriel, las trincheras enemigas, llegando a ellas y apoderándose de prisioneros y ametralladoras EN TORNO DE LA PAZ.—Se ha decidido de nuevo aplazar la Conferencia de Estocolmo hasta el año próximo. Los temas a discutir se repartirán entre todos los partidos obreros del mundo.

EL BLOQUEO.—En el Atlántico, en el golfo de Vizcaya y en el mar del Norte, los submarinos alemanes han hundido 23.000 toneladas.

LA SITUACION MILITAR

EN FRANCIA Y BELGICA

Hubo luchas de artillería cerca de Igres, en el sector del Aisne, ó sea el Sur de Laon, en la Champaña y en la orilla izquierda del Mosa, y la infantería libró pequeños combates al Norte de Lens, Noroeste de Reims y bosque de Courrières (Sur de Ornes), formando la iniciativa en estos puntos los alemanes. En cambio, al Norte de la carretera que une Soissons con Laon atacaron los franceses, y al Oeste de Cherisy, los ingleses. Como consecuencia de este forcejeo, en diversos puntos de la línea, desde Bélgica a Verdun, no veo que la situación de ésta varíe. Comparece el croquis que hoy dibujo con cualquiera de los ya publicados recientemente. Ahora de-



Lista de territorios belgas y franceses conquistados por los alemanes. Fronteras. Luchas de artillería. Alzuzos de infantería.

BUSCANDO BARCOS

En Norteamérica escasea también el tonelaje

Inglaterra reclama a Francia parte de los buques alquilados

Dice Olivier Guibeneue en «La Victoire»:

«¿Comprar barcos de carga en el extranjero? Ya hemos permitido salir demasiado oro de esta pobre Francia. Sin contar que serían muy malos. Si el Estado francés encuentra algún navío en buenas condiciones, desde luego, puede adquirirlo, aunque sería mejor alquilarlo. Pero el verdadero medio de resolver la cuestión es construir en Francia: en caso de necesidad, comprar los arsenales del extranjero» (sic).

Así hablan y escriben M. Ruisson y los socialistas de su grupo. Un programa, dictado por sentimientos muy respetables, pero que denota un desconocimiento absoluto de la situación.

No es para dentro de dos años cuando necesitamos los escasos centenares de miles de toneladas que podría proporcionarnos la construcción francesa ayudada por la extranjera. Es inmediatamente y bajo pena de padecer hambre cuando necesitamos un millón de toneladas... para empezar. Dejemos, pues, a un lado las ilusiones y veamos de cerca la realidad.

M. de Monzie se propone presentar a las Cámaras un proyecto de nuevas construcciones para un tonelaje triple del normal antes de la guerra, ó sea más de 300.000 toneladas. Esto es magnífico, pero es para el porvenir.

¿Podemos en la actualidad recurrir a los arsenales extranjeros? No es posible, desde luego, contar con Inglaterra. Los ingleses nos han reclamado ya una parte de los dos millones de toneladas que nos habían alquilado. Mister Lloyd George declaraba, además, el 16 de Agosto, que los arsenales ingleses habían forzado su producción de toneladas 586.000, en 1916, a 1.900.000 toneladas para este año, y que esta cifra no era suficiente. Y en efecto; Inglaterra ha hecho, en Mayo y Junio, grandes compras en América, y ha mandado construir, en el arsenal japonés de Kawasaki, 14 vapores de nueve a 12.000 toneladas.

¿Y el Japón? El Japón vende muy caro y aumenta sus precios constantemente. Además, en estos momentos los americanos están en tratos para flotar 600.000 toneladas de barcos japoneses. Esto indica que nuestros excelentes amigos y aliados los americanos encuentran insuficientes también los 2.500.000 toneladas que tenían en 1914. Han terminado 521.000 toneladas en 1916, y esperan llegar este año al millón, pero la producción se organiza lentamente. ¿Qué podemos entonces hacer para tener en cantidad e inmediatamente el tonelaje necesario?»

Fletar ó comprar los barcos que se ofrecen en el mercado extranjero. Desde luego yo prefiero la compra al flete. Un barco de carga se paga en un año, y los fletes subirán todavía con los grandes transportes de tropas que se preparan. El flete por tonelada es de mil francos para el viaje de China a Francia. En el Japón, la tonelada de construcción cuesta 1.950 francos. Con hacer en un año dos viajes completos, ida y vuelta a Oriente, queda el barco pagado y en poder del armador.

Quedan sobre el mercado por lo menos 200.000 toneladas de vapores internados. Es preciso obrar de prisa. El vapor vale en este momento de 1.500 a 1.600 francos la tonelada. En Enero hemos perdido la ocasión de adquirir 200.000 toneladas que se nos ofrecieron. Los precios subirán a 2.000 francos antes de seis meses a causa, principalmente, de los transportes de las tropas americanas. Necesitamos decididos y obrar con rapidez.»

ITALIA POR DENTRO

En Octubre reanuda la Cámara sus sesiones

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

ROMA 17.—La Cámara italiana se reanuda hacia el 15 de Octubre. El Tribunal militar de Roma va a juzgar cuatro procesos de alta traición. Los debates de los dos primeros, en los que hay gran número de complicados, comenzará mañana.

Después, en Octubre, se verá el proceso del ex oficial de Marina Santoro, director de una revista que estuvo a sueldo de Austria en la época de neutralidad; por último, se verá la causa de Mansueti, corresponsal romano de un diario milanés, acusado de inteligencia con el enemigo.

En segunda plana: CUESTIONES INTERNACIONALES

Un éxito español Los buques hospitalares por ERNESTO AMADOR

En tercera plana: Notas políticas

DESPUES DEL MOVIMIENTO

La causa contra el Comité, elevada a plenario Nombramiento de fiscal

SITUACION INTERIOR

Los patronos carreteros de Barcelona declaran el lock-out Aprehensión de un contrabando de pastas para sopa en Geron

En cuarta plana: Crónica de sociedad

jemos la palabra a Le Temps: «La opinión más general que circula como consecuencia de la guerra de trincheras que el enemigo nos impuso por sorpresa y que ha organizado a la perfección, es que este sistema hace la solución de la batalla imposible, que será preciso un tiempo infinito nada más que para recobrar el territorio francés invadido y que estaremos agotados en fuerzas y en recursos antes de llegar a la línea fronteriza. Que ha de transcurrir mucho tiempo antes de lograr la victoria, que los avances serán cortos y que es imposible hacer salir a los ejércitos de sus fortalezas subterráneas, son ideas que se toman como verdades axiomáticas y hoy se busca la decisión de la guerra sobre todo por medios no militares: por el bloqueo y el hambre.»

¿Está justificado que mis croquis de Francia y Bélgica no varíen?

Claro es que a continuación Le Temps hace saber a sus lectores que el triunfo se logrará, indudablemente, con tales medios; pues poco a poco se irán muriendo los alemanes. ¿Se me permiten unas preguntas?... ¿No nacían ya seres humanos en los imperios bloqueados? ¿No crecen y se desarrollan los mozuelos que existían al comenzar la guerra?

FRONTE MACEDONICO

Sin novedad.

FRONTE ITALIANO

De nuevo atacan las tropas de Cadorna en el monte San Gabriel.

FRONTE RUSO

La aparente calma del sector de Riga se ha roto, y en la dirección de la carretera que une esta población con

DE FRANCIA

Nuevos ataques á la cota 344

Violento fuego de artillería en Flandes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17. Comunicado oficial.—Esta tarde ha habido violento fuego de artillería en el frente de Flandes.

PARIS (torre Eiffel) 17.—En la orilla derecha del Mosa ha habido actividad bastante grande de las dos artillerías, sobre todo al Norte de la cota 344 y del bosque de Carrières.

Los franceses han rechazado un golpe de mano alemán en el sector del canal del Rhone al Rein. Nada digno de mencionar en el resto del frente.

LONDRES 17.—Oficial de esta noche.—El enemigo, que intentaba esta mañana á favor de un bombardeo efectuar un golpe de mano contra nuestras trincheras al Sur de Lombartzyde, fué cogido bajo violento fuego y sufrió grandes pérdidas antes de que pudiera llegar á nuestras trincheras.

La visibilidad, que ha mejorado mucho en el día de ayer, permitió á nuestra artillería y servicio fotográfico hacer mucho y buen trabajo.

PARIS (Torre Eiffel) 18 (3 tarde). Durante la noche hemos rechazado dos tentativas enemigas contra nuestros pequeños puestos, una al Sudeste de San Quintin, la otra en la región de Boves.

Por nuestra parte, hemos llevado á cabo con éxito dos golpes de mano hacia Itancourt y al Sur del río Miette. Hacia la carretera de Neuve Chapelle, unos elementos enemigos atacaron nuestras líneas después de un violento bombardeo. Se entabló un vivo combate, siendo completamente rechazado el enemigo después de sufrir pérdidas de consideración. Hemos hecho prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, gran actividad de ambas Artillerías en la región del bosque de Fosses.

En el resto del frente, noches tranquilas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18 (3 tarde). Frente occidental de la guerra. Cuerpo de Ejército del Príncipe Federico Rupprecht.—Hubo gran actividad entre los combatientes en el sector comprendido entre el Canal de la Bassée y Lens, como también desde el Somme hasta el Oise.

Grupo del Príncipe heredero alemán. La actividad de la Artillería alcanzó á ratos considerable fuerza á ambos lados de la carretera de Laon-Soissons y en la orilla derecha del Mosa. En varios puntos, se desarrollaron combates entre avanzadas, que tuvieron buen éxito para nuestras Armas.

Grupo del Duque Albrecht.—Al Oeste de Apremont, tropas de asalto se llevaron á raíz de un golpe de mano contra las posiciones francesas, á un cierto número de prisioneros.

EN EL AIRE

Actividad de los aviones ingleses en Francia

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 (3 t.).—Del comunicado oficial alemán. Derribamos dos aparatos enemigos de una escuadrilla aviadora enemiga que atacó por la ciudad de Colmar dos veces. Además, los enemigos perdieron 16 aparatos de aviación. El primer teniente Berthold derribó el 15 de Septiembre á dos aviones enemigos, y el primer teniente Schleich derribó en los dos últimos días á tres enemigos en lucha aérea.

LONDRES 17.—Del parte inglés.—Los aviones enemigos, siempre favorecidos por el fuerte viento Oeste, demostraron actividad durante los intervalos en que el tiempo era bueno. Arrojaron, en el transcurso de la mañana, en el interior de nuestras líneas 50 bombas, que sólo ocasionaron pequeños daños. Nuestros pilotos lanzaron 143 bombas sobre las trincheras de aviación y acantonamientos enemigos.

Con sus ametralladoras dispararon, además, varios millares de balas contra diversos objetivos en tierra. Una formación de Infantería alemana, compuesta de unos dos mil hombres, cogida á treinta metros aproximadamente de altura bajo el fuego de las ametralladoras de nuestros aparatos, fué derribada. En los combates aéreos derribamos seis aparatos alemanes; otros cuatro tuvieron que aterrizar con averías, y el octavo avión alemán fué abatido por nuestros cañones especiales dentro de nuestras líneas.

De los nuestros, ocho no han regresado.

LONDRES 17 (oficial).—El Almirante dice que los aviones navales bombardearon el día 15, entre Ostende y Blanquenberghe, varios buques enemigos. Las bombas fueron lanzadas sobre contratorpederos, caños y chalupas.

En el curso de la jornada, uno de nuestros hidroplanos iba de patrulla; fué atacado por dos hidroplanos enemigos; pero nuestros aviones de escolta abatieron uno y cazaron al otro.

Ayer, á las diez de la mañana, una de nuestras patrullas aéreas sostuvo vivo combate con una escuadrilla enemiga, destruyendo uno de ellos y alcanzando, probablemente con averías, á dos aeroplanos enemigos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18 (3 t.).—Del comunicado oficial francés.

El primer teniente Perthold derribó de nuevo á dos enemigos en lucha aérea.

SUECIA Y LOS ALIADOS

Una Nota alemana á Suecia

Los diplomáticos germanos harán saber el Gobierno sueco el contenido de los telegramas

BÜENOS AIRES 17.—No es exacto que el ministro de Estado conteste mañana en el Senado á la interpelación sobre Luxemburgo por considerar que la expulsión del diplomático alemán da por terminada la cuestión.

Se esperan las explicaciones de Alemania, y está dispuesto el Ministerio á defender la dignidad del país, oponiéndose con energía á soluciones equívocas.

PARIS 17.—De Zurich dicen al «Petit Journal» que el ministro de la Argentina en Berlín ha informado al Ministerio de Negocios extranjeros de que su país no había roto las relaciones con Alemania.

ESTOCOLMO 17.—El ministro de Estado sueco ha declarado que en el incidente argentino no se procede á la ligera, y que están decididos á evitar que se repitan esos hechos.

«Desde que habló Lansing—añadió—di orden á mis diplomáticos de que cesaran en su papel de intermediarios, y si antes me hubieran dirigido una sola palabra los Estados Unidos ó la Gran Bretaña, antes hubiera terminado este estado de cosas, de las que yo no tenía ni sospechas.»

ESTOCOLMO 17.—Un periódico dice que el Gobierno alemán ha dirigido al sueco una Nota en la cual lamenta las consecuencias desagradables del incidente de su ministro en Buenos Aires, y hace constar que el Gobierno sueco no tenía noticia alguna del contenido de esos telegramas.

Termina la Nota declarando que el Gobierno alemán ha dado orden á sus representantes en el extranjero para que comuniquen al Gobierno sueco el contenido de los telegramas cifrados que pudieran ser transmitidos por su intervención.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17. Estocolmo.—El Rey de Suecia recibió el sábado pasado al embajador alemán Freiherr Lutius en audiencia privada.

BÜENOS AIRES 18.—El conde de Luxemburgo ha fijado su marcha para el 28 de este mes.

Habiendo propalado los amigos de Luxemburgo que Puyredon había sugerido á Luxemburgo la idea de que los barcos debían ser hundidos sin dejar rastro alguno de ellos, Puyredon ha declarado, en términos de indignación, á un representante de Havas, que nunca creyó que Luxemburgo llegase á tal cimiento.

El Gobierno no ha recibido aún el salvoconducto para Luxemburgo, y en los centros oficiales se cree que Alemania dará completa satisfacción á la Argentina, con objeto de evitar la ruptura.

En unas declaraciones que publica la Prensa bonaerense, el antiguo ministro alemán Haddenhusen ha manifestado que su Gobierno no se hacía solidario de los actos de Luxemburgo. Se ha sabido ulteriormente que Luxemburgo trató de corromper á un funcionario argentino para que prevaricase, constándole el interesado que se dirigía á un argentino que conocía sus deberes.

El asunto, que demuestra la inconsciencia y falta de escrúpulos de la diplomacia alemana, está llamado á dar juego y patentizar el modo de obrar de los diplomáticos germanos.

El Sr. Puyredon ha declarado que el Gobierno argentino no ha autorizado en modo alguno á su representante en Berlín para declarar que la expulsión de Luxemburgo afectaba ó no á las relaciones entre Argentina y Alemania.

ESTOCOLMO 18.—Noticias oficiales dan cuenta de que, por orden de su Gobierno, el ministro de Alemania ha presentado al ministerio de Negocios Extranjeros el testimonio del vivo sentimiento que ha producido el Gabinete de Berlín el trastorno causado á Suecia por el asunto de los telegramas de Buenos Aires.

AUTOMOVILES CADILLAC

La marca más importante del mundo en coches de categoría. Disponibles varios torpedos. Se espera, y exhibirá incesantemente, una lujosísima Limousine, construida toda en aluminio, con alumbrado interior, telefonía y los más modernos refinamientos. Informes: Bárbara de Braganza, 20.

DESPUES DE LA CRISIS

El Gobierno afrontará hoy una votación

PARIS 17.—El Gobierno ha aceptado para mañana las interpelaciones sobre política general, con objeto de que las Cámaras puedan demostrar el sentimiento que abriguen respecto al nuevo Gabinete.

Respecto á la interpelación sobre el asunto Turmel, el Gobierno estima que no puede aceptarla, y someterá á votación el aplazamiento de esa interpelación.

Acete Ricino HOHR Puro y sin gusto en frascos de 30 gramos. LABORATORIO «HOHR».—CADIZ

AMERICA EN LA GUERRA

La cooperación de los parlamentos aliados

Se estudia la constitución de un Consejo interparlamentario

LYON 17.—Telegrama de Washington.—La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha discutido la cuestión de la cooperación del Parlamento de los Estados Unidos y de los Parlamentos aliados.

M. Franklin-Bouillon ha presentado un proyecto para que 25 miembros del Congreso sean delegados para un Consejo interparlamentario, que se reuniría trimestralmente.

NUEVA YORK 17.—Antes de marchar de América M. Franklin-Bouillon, llamado á Francia para formar parte del Gobierno, ha pronunciado en el «Carnegie Hall» un gran discurso, escuchado por más de 5.000 personas, en su mayor parte checoslovacos.

FRANCIA POR DENTRO

Graves complicaciones del asunto Turmel

Intervención en el abastecimiento de Alemania?

PARIS 17.—A consecuencia de la encuesta sobre el asunto Turmel y de la revelación de un corresponsal respecto á las compras importantes que en 1916 y 1917 ha negociado una Casa de país neutral para abastecer con millares de buques algún punto de Alemania, el ministro de Justicia ha ordenado que se abra otra sumaria, por comercio con el enemigo. Esta información permitirá que sean descubiertas las personas mezcladas en ese asunto.

El juez de instrucción Gilbert ha sido encargado de la sumaria.

PARIS 17.—El diputado por las Cortes du Nord, M. Turmel, que fué requerido por el representante de la Cámara para que declarase la procedencia de los 27.000 francos que en billetes de Banco suizo fueron encontrados en su guardarrropa de la Cámara, ha escrito á M. Deschanel, declarando que esa suma le fué dada por el Banco Federal de Suiza, á cambio de los consejos financieros que le facilitó. La Prensa comenta vivamente el asunto.

DE ITALIA

Los austriacos en las trincheras enemigas

COLTANO 17.—Comunicado oficial italiano.—En el frente del Trentino, en el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas intentaron adentrarse á nuestros puestos avanzados, y fueron dispersadas por el fuego de nuestra fusilería. En Carnia, mayor actividad de la artillería enemiga, que produjo una fuerte reacción por parte de nuestra artillería en el alto Boite y en el valle de Fella.

En la meseta de Baisizza, durante la noche del día 15 al 16 del corriente, el enemigo intentó por medio de cuatro contraataques sucesivos volver á ocupar el terreno perdido el día anterior. Fué rechazado constantemente por los defensores, que capturaron 73 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

VIENA 17.—Frente italiano.—En el Isonzo, viva lucha de artillería durante el día. Al entrar la noche emprendió el enemigo tres inútiles ataques al Sur de Podlaken. En la pendiente Noroeste del monte San Gabriele destacamentos de Ouved llevaron á cabo un ataque contra las trincheras enemigas, haciendo prisioneros y apoderándose de ametralladoras.

COLTANO 19 (4 t.).—Comunicado oficial italiano.—En la región Sudeste de la meseta de Bainsizza, otros contraataques enemigos fueron prontamente rechazados. En el frente del Carso, duelos de Artillería y fuego de ráfagas.

LA ACTITUD DEL JAPON

No quiere discutir sus intenciones respecto á China

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO KOENIGSWUSTERHAUSEN 17.—Según telegramas de Washington, el Japón no piensa formular condiciones especiales al tratar la cuestión de una participación más activa en la guerra, por su parte. En lo que toca á Kiao-Chao, el Japón opina que esta cuestión no puede ser objeto de negociaciones con los Estados Unidos del Norte, sino que interesa la Conferencia de la paz.

De toda suerte, el Japón no considera deseable la cuestión de sus intenciones para con China, antes de terminar la guerra, siendo el mismo caso que el de las islas alemanas del Pacífico, que el Japón tiene ocupadas.

El empréstito á Francia

SAN SEBASTIAN 17.—Se insiste en dar como segura la concesión á Francia de un empréstito, por valor de 80 millones de pesetas, oro, facilitado por la Casa Urquijo y el Banco Español de Crédito.

DE RUSIA

Kerenski proclama la República

El Directorio funcionará como los Comités de guerra

EN EL FRENTE

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18 (3 t.).—Teatro oriental.—Hubo mayor actividad que en estos últimos días en el arco que se extiende alrededor de Luck, en la corriente inferior del Zbrucz y en las montañas situadas al Este de la cueca de Kezdivas-Rhely. En el grupo del mariscal von Mackensen, los rumanos dieron varios ataques parciales que se malograron, con grandes bajas para ellos, al Oeste del Sereth, y después de intensa preparación de fuego. También atacaron, con el mismo resultado, cerca de Varnita y cerca de Muncelivh. Hicimos un cierto número de prisioneros á raíz de una empresa propia ejecutada en la desembocadura del Rionio.

LA CRISIS

LONDRES 17.—Los telegramas de Petrogrado dan cuenta de que Rusia ha proclamado la República, y que M. Kerenski ha nombrado un nuevo Ministerio, que se compone sólo de cinco ministros, incluyéndose él, á la cabeza del cual figura como presidente.

PARIS 17.—El «Temps» dice que la situación de Kerenski es muy difícil á consecuencia de la hostilidad de los marxistas, los cuales se han rechecho con rapidez del fracaso que tuvieron en Julio.

Hace luego notar que el partido de la democracia rusa retrocede sin resistencia ante el empuje de los marxistas.

PETROGRADO 18.—Han terminado las elecciones municipales en toda Rusia.

La proporción de candidatos electos es la siguiente: Bloque socialista, 49,5 por 100; Bolcheviks, 6,1 por 100; cadetes, 11,5 por 100; agrupaciones nacionales diversas, 4,5 por 100; independientes, 29 por 100.

LA GUERRA CIVIL

LONDRES 17.—Dicen de Petrogrado que el general Alexeef («Alexeief») se suicidó ayer en el Ministerio de la Guerra, después de haber sostenido con Kerenski una corta conferencia.

PETROGRADO 17.—Savinkoff ha declarado que mientras fué comandante de la plaza de Petrogrado no ordenó, como se ha dicho, que se entregara 10.000 fusiles á los marxistas, por temor que hicieran mal uso de ellos.

El Directorio será una especie de Comité de guerra, análogo á los que funcionan en Inglaterra y en Francia.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17.—San Petersburgo.—La tripulación del buque de guerra ruso «Petropavlovsk», anclado en Helsingfors, mató á tiros á cuatro oficiales que se negaron á obedecer una orden dada por una Asamblea democrática local de firmar un manifiesto de fidelidad hacia el «Gobierno provisional».

LONDRES 18.—De Petrogrado dicen al «Times» que todas las tropas de Korniloff han sido nuevamente enviadas al frente, y que los generales Denikine, Ertelli y Markhoff han sido detenidos y encarcelados en Petrogrado.

PETROGRADO 18.—En unión de Korniloff fué detenido el general Lukomsky, que era jefe de Estado Mayor del antiguo generalísimo, á quien se acusa de ser el principal instigador de la intentona.

LONDRES 18.—De Petrogrado dicen que Kaledine ha telegrafado al Gobierno desmintiendo que hubiera organizado una sublevación, y añadiendo que está á disposición del Gobierno provisional en cualquier momento que éste desee utilizar sus servicios.

EL BLOQUEO

Otras 23.000 toneladas, hundidas

NAUEN 17.—Comunicado oficial.—En el Océano Atlántico, golfo de Vizcaya y mar del Norte han sido hundidos nuevamente por los submarinos alemanes cuatro vapores y un velero, con 23.000 toneladas de registro bruto; entre ellos, los vapores ingleses armados «Malda» (7.881) y «Roanoke» (3.755), con cargamento general, así como una trampa para submarinos, en forma de un bergantín de tres palos, que estaba armado con dos cañones y navegaba bajo la bandera sueca. Del vapor «Roanoke» fué hecho prisionero el capitán.

DE LA ARGENTINA

Se agrava la huelga de los ferroviarios

BÜENOS AIRES 17.—Ha adquirido extrema gravedad la huelga de ferroviarios, habiéndose producido daños grandes en el material móvil y muchos atentados incendiarios, que han paralizado el movimiento entre la capital y Rosario.

Kiosco de «El Debate» Revistas y periódicos católicos.—Calle de Alcalá, frente á las Galatravas.

QUESTIONES INTERNACIONALES

UN EXITO ESPAÑOL

LOS BUQUES HOSPITALES

Mientras la guerra continúa, terrible, ensangrentando el suelo de Europa, y frecuentes asaltos y combates se suceden en distintos frentes, el telegrama nos ha comunicado una noticia doblemente halagadora, por referirse á la realización de un ideal humanitario y por llevar unida el nombre de España á la solución de un conflicto pendiente entre beligerantes; tal vez nos hallamos ante la clave para resolver en adelante las cuestiones de índole análoga que tanto han preocupado á las naciones y á quienes constantemente se interesan por la suerte de sus semejantes.

Las tristes circunstancias en que muchas veces se encuentran los heridos, bajo el sufrimiento de horribles dolores ó abrasados por la fiebre, solos y abandonados en el campo de batalla después de la acción, sin tener á su lado personas que le socorran, ó á merced de las olas tras las tragedias del mar, ha preocupado siempre á las personas de corazón generoso rebosante de amor por sus semejantes. Las desgarradoras escenas presenciadas por Durant en el Milanesado durante la campaña del 89, cuidadosamente recogidas en su sentido folleto «Un souvenir de Solferino», provocaron una campaña que, secundada activamente por el doctor Meyner, dió por resultado la reunión en Ginebra de una Conferencia, el 22 de Agosto de 1864, para mejorar la suerte de los militares heridos en los Ejércitos de campaña, adaptándose estos acuerdos á la guerra marítima en la Conferencia de 1866, que no fué ratificada, y en las Conferencias de la paz de 1899 y 1907.

En todas ellas resplandece el espíritu de fraternidad propio de las Sociedades cristianas, cuyos principios, aunque á veces desfigurados, moldearon y fueron constantemente la base de la civilización europea. Al enemigo se le puede combatir con toda clase de armas lícitas mientras se halla en estado de defenderse, porque la necesidad lo exige; pero tan pronto como cae, la blanca bandera de la Cruz Roja debe cubrirlo, prestándole su ayuda y sus socorros, sin distinción de amigos y adversarios. Y para esto se han tomado los acuerdos entre las naciones, poniendo bajo la salvaguardia de la «neutralidad» los hospitales, las ambulancias, los buques hospitales y hasta los mismos buques neutrales que en determinadas condiciones se dedican á prestar iguales servicios.

Desgraciadamente, no siempre el hombre obra cual corresponde á los ideales que promueven ciertas ideas nobilísimas. No siempre el desinterés y la caridad son el norte de sus acciones. Bajo la más hermosa bandera pueden ocultarse bastardas intenciones, sirviéndose de ella para encubrir segundos y no permitidos actos. ¿Cuántas veces las banderas de la Cruz de Ginebra no han servido para facilitar actos de espionaje, proteger convoyes de viveres y municiones ó cubrir contra el fuego enemigo importantes posiciones? ¿Cuántas veces, autores tan conocedores del asunto como Lefort, Arnadeau, Voig-Retz y tantos otros, no han demostrado con hechos la necesidad de evitar esos abusos que, á la sombra del uso indebido de esa bandera, se efectuaban?

Y eso es lo ocurrido en el presente caso. Los barcos hospitales aliados, protegidos por la bandera de la Cruz Roja, que les hacía inviolables, surcaban en todas direcciones y sin peligro las aguas del Mediterráneo; ¿qué llevaban á bordo dichos barcos? ¿Se ajustaban á lo que los Convenios internacionales exigen para los buques hospitales, ó en vez de enfermos y heridos transportaban armas, viveres, municiones, tropas, ó se dedicaban á usos no permitidos en esta clase de barcos por el Derecho internacional? Las confidencias alemanas dieron la voz de alarma, manifestando el uso indebido del pabellón de la Cruz Roja, y, dispuestos los Imperios centrales á evitar estos abusos, que les daba un arma poderosa para burlar la vigilancia de los submarinos, Alemania notificó á Francia, en el último Febrero, su propósito de no respetar las insignias de los buques hospitales, que, en adelante, serían torpedeados en la misma forma que los demás buques, á los que quedaban asimilados, ya que no se dedicaban al cumplimiento de su misión.

La cuestión levantó gran polvareda y repetidas protestas. ¿Quién tenía razón? El principio de la llamada «neutralidad», ó inviolabilidad, como más acertadamente proponía Voig-Retz en la sesión de Bruselas, de los buques hospitales, es indudable, pero sólo á condición de que los buques hospitales cumplan estrictamente con sus fines, sin cometer abuso de ningún género, porque entonces pierdan «ipso facto» la inviolabilidad de que, por su carácter humanitario, están revestidos.

En los acuerdos internacionales celebrados sobre la base de las convenciones de Ginebra, se consigna la misma idea, no concediendo sus beneficios el Convenio de 29 Julio de 1899 más que á los «buques hospitales militares»; es decir, los buques construídos ó preparados por los Estados especial y «únicamente» con el fin de socorrer á los heridos, enfermos y naufragos (art. 1.º), añadiendo el art. 4.º que los Gobiernos se obligan á no utilizar dichos buques para fines militares; y en el art. 8.º del Convenio de 18 de Octubre de 1907 se dispone terminantemente que la protección debida á los buques hospitales y á las enfermerías de los de guerra cesarán si se usase de aquellos ó éstas para realizar actos que dañen al enemigo.

Hasta tal punto se ha querido aislar á los hospitales y ambulancias de toda idea que pueda hacer relación á las operaciones que sólo se les concede el beneficio de «neutralidad» en el caso que no tengan tropas que las defiendan, aclarándose este punto, para evitar dudas, en el sentido de que no se considerarán como fuerzas ó tropas la existencia de algún destacamento para guar-

dar el orden, como expresa el art. 40 del Proyecto ruso y el Manual de Oxford, así como los artículos del 35 al 37 del Manual del Instituto. Para los buques hospitales rigen análogas disposiciones.

Se ha querido, pues, excluir toda idea de guerra y de intervención en las operaciones militares, concediéndose sólo la protección á quienes desinteresadamente y por fines caritativos ó humanitarios se dedican al auxilio de heridos, enfermos ó naufragos.

La cuestión, sin embargo, se agravaba en el presente caso debido á la circunstancia de que el Gobierno francés dispuso que prisioneros alemanes fueran embarcados en los buques hospitales, para que de este modo sufrieran las consecuencias del torpedeamiento; y los alemanes, en represalia, llevaron prisioneros franceses á lugares peligrosos del frente.

En más de una ocasión se ha pensado en poner en práctica medidas que hicieran efectivos los Convenios de Ginebra, llegando á debatirse detenidamente por el Instituto de Derecho Internacional, en su sesión de Cambridge (1895), y el mismo Moynier fué el autor de la idea de un Tribunal de arbitraje en estas materias; pero no teniendo fuerza coactiva, no podía realizar sus fines así es que el Gobierno español, al intervenir, en este incidente, es merecedor de aplauso, así como la feliz solución, consintiendo que Comisiones españolas vayan en adelante en los buques hospitales franceses como garantía de que se ajustarán en todo á las prescripciones del Derecho internacional.

Alemania, por su parte, ha demostrado hacia nosotros una consideración y una confianza, que debemos agradecerle, al consentir no torpedear los buques hospitales que sean inspeccionados por los delegados españoles, al par que demuestra no eran sus propósitos torpedear por sistema los navios hospitales, sino únicamente en cuanto no tuviera garantías de que esos navios no infringían sus deberes.

Esta solución puede ser además un ventajoso precedente para el mañana, contribuyendo á la implantación de un sistema de Comisiones internacionales que, dependiendo de un Consejo ó Tribunal semejante al propuesto por Moynier, pero contando con la decidida intervención de los países neutrales, vigile y exija el exacto cumplimiento de todo cuanto concierne á la realización de una idea tan generosa como es la protección de heridos, enfermos y naufragos, sin temor á que se desnaturalice, empleándola en fines que no son propios de la alta misión que la está encomendada.

ERNESTO AMADOR

Cambó, en Zaragoza

El conflicto del alumbrado en Valencia

ZARAGOZA 17.—Precedente de San Sebastián llegó esta noche, acompañado de su secretario, el jefe de los regionalistas catalanes, Sr. Cambó. Ha cenado con el catedrático de Derecho D. Juan Moneva. A un redactor de esta publicación hizo el Sr. Cambó interesantes declaraciones. Dijo que su ideal político está suficientemente reflejado, y que la conoce muy bien toda la opinión española. Considera los momentos políticos actuales de suma gravedad, añadiendo que los males latentes de España se deben á los pasados Gobiernos. Los hombres amantes de la Nación deben unirse y hacerla prospera.

La base de la regeneración de España—dijo—está en las agrupaciones políticas regionalistas. Agregó que el era regionalista ferviente y entusiasta.

El Gobierno nacional lo considera momento ficticio, no negando la posibilidad de que, en caso necesario, se constituyera.

A la una de la madrugada marchó en automóvil, á Barcelona el Sr. Cambó.

VALENCIA 17.—El representante de la Empresa Gas Leñón ha comunicado que el domingo se agotarán las existencias de carbón y que, por lo tanto, el lunes se verá obligado á cerrar la fábrica, si no llega el combustible.

Afirma que tienen adquiridas grandes existencias; pero, á consecuencia de la huelga pasada, se ha retrasado el envío.

EN TORNO DE LA PAZ

Nuevo aplazamiento de la Conferencia de Estocolmo

ESTOCOLMO 17.—A consecuencia de las discusiones habidas entre los delegados rusos y el Comité holandés escandinavo se ha decidido aplazar la Conferencia de Estocolmo, una vez más, hasta el año próximo.

Hay el propósito de publicar y repartir los temas entre todos los partidos obreros del mundo.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufran neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, después de muchos numerosos enfermos, recomienda de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento al remedio, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito á doña Carmen H. García-Arbañ 24, Bar-

# El Consejo de ayer ha continuado esta mañana

## Dato insiste en que no pasará nada.—En Octubre irá el Rey á Vitoria

### Las tardes del presidente.

El Sr. Dato recibió á las ocho de la noche en su despacho oficial la visita de los periodistas, á quienes manifestó haber conferenciado con el ministro de Estado, á quien había comunicado los acuerdos del Consejo de ministros.

### El nuevo gobernador de Barcelona.

El presidente confirmó á los representantes de la Prensa la salida del nuevo gobernador civil de Barcelona para aquella capital.

### El Rey, á Vitoria.

También dijo el Sr. Dato que el mes próximo irá á Vitoria Su Majestad para imponer la gran cruz de Beneficencia al estandarte del regimiento de Caballería de Alfonso XIII.

### Lo que dice el presidente del Consejo

Después de comunicarnos el señor Dato las anteriores noticias, tuvo la amabilidad de departir un buen rato con los periodistas sobre temas de actualidad.

—No me explico—nos decía el señor Dato—el afán que tienen algunas personas de sacar las cosas de quicio y de ahí que hayan dado en atribuir al Consejo de ministros de hoy extraordinaria importancia.

Todas esas cosas las propalan los enamorados con la idea de sustituir la política de partido con una política de nombres que no existe en parte alguna y hablan de programas y sistemas que no sé yo que realidad práctica puedan tener.

### Conferencia telefónica.

Terminado el Consejo de ministros, el presidente conferenció telefónicamente, con Su Majestad, durante media hora.

Se supone que el Sr. Dato informaría al Rey de lo tratado en el Consejo.

### El Sr. Matos.

El ex gobernador civil de Barcelona, que llegó á Madrid el domingo, no ha visitado aun al presidente del Consejo; así lo manifestó éste á los periodistas que se lo preguntaron.

## EN GOBERNACION

### Por la tarde.

El ministro de la Gobernación facilitó ayer tarde á los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

AVILA 17.—En el choque de trenes ocurrido ayer en Velayos resultaron levemente heridos ocho empleados de la Compañía y dos soldados; 12 vagones descarrilados, empotradas las máquinas, destruidos 23 vagones y las mercancías en mal estado.

SANTANDER 17.—Esta mañana se ha hecho el relevo de Nueva Montaña (Altos Hornos), quedando resuelto satisfactoriamente el conflicto.

## OTRAS NOTICIAS

### El marqués de Nájera.

El marqués de Nájera se encuentra enfermo de algún cuidado.

### La actitud de Bergamín.

El nombre del Sr. Bergamín suena mucho estos días con motivo de las dificultades con que se dice tropieza el Gobierno.

Quizá no nos equivocamos al asegurar que en el caso de producirse una crisis ministerial el Sr. Bergamín aceptaría, con determinadas condiciones, una cartera.

### El marqués de Alhucemas.

En el expreso de ayer llegó á Madrid, procedente de San Sebastián, el ex presidente del Consejo Sr. García Prieto.

Se dice que el regreso del marqués de Alhucemas no es ajeno á la situación en que se supone al Gobierno en el presente momento político.

### El gobernador de Barcelona.

Ha marchado á Barcelona el nuevo gobernador de la provincia, Sr. Sanz Escartín.

### Enfermo.

El ministro de la Guerra se retiró anoche á su domicilio, por hallarse indisputado.

## El día de hoy

### EN LA PRESIDENCIA

### Consejo de ministros

#### A la entrada.

Desde muy temprano estaba el señor Dato en la Presidencia.

Los ministros, al llegar, hicieron pocas manifestaciones, porque como este Consejo es continuación del de ayer, sólo se tratarán los asuntos que ayer quedaron pendientes.

El Sr. Burzos y Mazo dijo que el proyecto de creación de las penitenciarías en Marruecos ha pasado ya á estudio de los otros ministerios interesados.

Los ministros de Fomento y Hacienda se ocuparán del crédito agrícola.

El Sr. de la Guerra negó que ayer hubiera estado enfermo, porque sólo se trataba de un ligero constipado.

Los demás ministros nada dijeron de interés.

#### A la salida.

Á la una y media terminó el Consejo, y el presidente facilitó la siguiente conferencia:

### Los carbonos.

El ministro de Fomento dió cuenta detallada de la situación creada al mercado de carbonos por la paralización de

las minas de Asturias, calculándose que disminuyó la producción en más de 300.000 toneladas; ya de nuevo en explotación dichas minas, el ministro de Fomento regulará la distribución de los carbonos á los transportes terrestres, marítimos y cabotaje, para atender en lo que de él dependa esta apremiante necesidad.

### Ferrocarriles secundarios.

También dió cuenta el mismo ministro de su proyecto sobre ferrocarriles secundarios, que fué aprobado por el Consejo. Se establece la forma de garantía de interés al capital. Este será de un 5 por 100, que es el que autoriza la ley de 1911.

Al efecto, se otorgarán resguardos nominativos que reconozcan ese interés, reservándose el Estado determinadas facultades, especialmente la de fijación del capital inicial.

### Estadística minera.

Otro decreto se aprobó, también de Fomento. En éste se establece la obligación de los propietarios de minas y de fábricas metalúrgicas de facilitar los datos estadísticos que se determinen y las sanciones que se impondrán á los que no cumplan esta obligación.

### La pranda agrícola.

Por el Consejo fué aprobado un decreto sobre la pranda agrícola y creación del Warrants que afecta á los departamentos de Hacienda, Fomento y Justicia, por lo que corresponde su autorización á la Presidencia.

### De San Sebastián.

El presidente del Consejo ha conferenciado telefónicamente con el ministro de jornada, quien le participa que no ocurre novedad.

### Ministros de viaje.

El ministro de Hacienda marchará de un día á otro á Cestona, para hacer su cura de aguas.

El de Instrucción pública partirá á Granada el día 23, para asistir el 25 y siguientes á las fiestas del centenario de Suárez y al Congreso que con este motivo se celebrará en aquella ciudad.

Lleva la representación del Gobierno, que ha sido invitado por el Obispo de Granada.

## POLITICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN 17.—El ministro de jornada despachó con el Rey á mediodía. Por la tarde recibió á los periodistas, diciendo con respecto á la política exterior que se confirmaban las noticias de Prensa, pareciéndole á él que había fracasado la tentativa de Korniloff, y que asimismo se ha confirmado el asesinato de generales, jefes y oficiales rusos por la soldadesca.

Conferenció ayer con el presidente, y le dijo que no había nada.

Hoy no le llamó el Sr. Dato, por estar reunido en Consejo de ministros. Añadió que este Consejo defraudará la expectación producida, porque no tratará de asuntos trascendentales de la política.

Con respecto á la carta del Sr. Maurri, declaró que la conocía por haberla leído en los periódicos, y aunque no es muy clara, ignora si ha dado su adhesión á ella el Sr. Villanueva.

No estima que sea necesario la creación de un Gobierno nacional, siendo lo mismo que se viene hablando desde hace dos años indudablemente por elementos interesados; pero no lograrán su objeto.

Despidiéndose el marqués de Lema manifestándonos que marchaba, con su señora, á casa de la condesa de Casa-Valencia, donde almorzaban.

El conde de Romanones ha sido visitado esta mañana, en el balneario de la Perla, por los reporteros locales y corresponsales de periódicos madrileños que hacen información política, y le rogaron, después de darle detallada cuenta de lo que alrededor de la situación política se decía en tertulias y círculos políticos, que les expusiera la opinión que sobre tales cuestiones había formado.

El conde, tras escuchar el relato que los periodistas le hicieron, relato al que acompañaba la lista del supuesto Gabinete nacional, dijo:

—Me piden ustedes que les dé mi opinión acerca de todo cuanto, al parecer, está sucediendo. Pues bien: digan que por satisfacer ese deseo, después de escucharles, me he limitado á sonreír.

No se conformaron los «chicos» con esta pequeña ironía del ex jefe del Gobierno, é insistieron en hacerle hablar. Y D. Alvaro, dijo:

—Sucedá á las veces que los disparates, propagados con fines cuya índole no he de especificar, á fuerza de insistir en ellos, prevalecen. ¿Y quién nos dice que no puede suceder lo propio en el caso de que tratamos?

Por lo que á mí toca, estoy agradecidísimo, porque me han adjudicado la cartera de Instrucción pública, á pesar de mi edad.

El conde de Romanones ha almorzado en el restaurante del Gran Casino con su señora, los duques de Pastrana, el Sr. López Monís y su hijo Agustín Figueroa.

En la Diputación provincial se ha celebrado la reunión de representantes de Vizcaya, Navarra y Guipúzcoa, para tratar de las tarifas diferenciales. Se dará una nota oficiosa á la Prensa.

BILBAO 17.—Procedente de San Sebastián, y de paso para Madrid, se ha detenido en ésta el ex presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto, á quien acompaña el diputado á Cortes D. César de la Mora.

## NOTAS POLITICAS

El marqués de Alhucemas almorzó en la Sociedad Bilbaina, donde recibió varias visitas, entre ellas la del senador Sr. Gandarias.

BARCELONA 17.—En los Círculos políticos se acentúa la creencia de que será nombrado alcalde de esta población el concejal radical Sr. Pich. Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con un correligionario del señor Pich, habiéndonos manifestado que no será fácil que este acepte el cargo que se le ofrece.

Todas las conversaciones y comentarios de los políticos barceloneses giran alrededor de la crisis ministerial, que se supone no ha de tardar en plantearse.

BARCELONA 17.—Comunican de Gerona que los carabineros de la frontera han aprehendido tres carros cargados de pastas para sopa, cuyos conductores pretendían introducirlos en Francia, de contrabando.

BARCELONA 17.—Son esperadas las 9.600 toneladas de carbón de Asturias para satisfacer las apremiantes demandas de las fábricas de gas. Ignórase cuándo llegará á esta plaza el anhelado combustible.

El vecindario de esta población se ha encontrado hoy, como ayer, que no sale fluido de las cañerías, incluso los que tienen en sus casas contadores, automáticos.

Los perjuicios causados á la industria son incalculables. Hoy se practicarán pruebas con una partida de carbón que hay en el puerto, y que estaba destinada á una fábrica de azúcar.

De resultar utilizable para la fabricación del gas, el Gobierno se incautará de ella y la cederá á la Empresa Lebon.

BARCELONA 17.—Los patronos carreteros han acordado declarar el lock-out hasta que se resuelvan las diferencias existentes entre la Casa Comas y Bou y sus obreros.

El arreglo entre obreros y patronos parece muy difícil.

VALENCIA 17.—Los naranjeros de Valencia, Carcagente y Alcira han telegrafado al Gobierno apoyando las peticiones de la Comisión naranjera, que se encuentra en la corte.

BARCELONA 17.—Los fabricantes harineros se han presentado al gobernador interino, para quejarse de que la falta de vagones les imposibilita traer trigo de Burgos.

## LA JORNADA REGIA

### Esperando al Rey en Bilbao

BILBAO 17.—Mañana es esperado en esta localidad el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Aun cuando se cree que tiene relación este viaje con la anunciada visita del Rey á Bilbao, nada en concreto se sabe de ésta, si bien se abraza la esperanza de que D. Alfonso venga á tomar parte en las regatas que para fines de esta semana ha organizado el Real Sporting Club.

SAN SEBASTIAN 17.—El Rey asistió al Tiro Nacional, hablando largo rato con el diputado Sr. Lloréns. Después, recibió en Miramar á una Comisión de marinos españoles, que han regresado de Alemania.

A primera hora de la noche asistió á la función del teatro Reina Victoria Eugenia, cuya recaudación se destina á las Religiosas Oblatas.

Mañana presentarán los ejercicios que los pontoneros realizarán en el río Urdá.

## NOTICIAS

### MERMELADAS TREVIJANO

Postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

Los excelentísimos señores marquesa de Flores-Dávila, marqués de los Ríos, marqués de Monsalud, la señora viuda de Concha y Sierra, D. Manuel Sáenz de Quejana y D. Antonio López-Plata, se encuentran en las termas Pallarés, de Alhama de Aragón.

## Accidentes del trabajo

En ocasión de hallarse trabajando en la estación del Norte el mozo Francisco Alvarez, fué arrollado por un vagón, sufriendo diversas lesiones y magullamientos, de las que fué asistido en el Gabinete sanitario de la estación, y luego trasladado al Hospital de la Princesa.

Al ser cogido por una máquina, en la fábrica de aserrar maderas situada en Vallehermoso, sufrió lesiones, de pronóstico reservado, en la mano derecha, el obrero Elías Cejalvo Guzmán, de dieciocho años, domiciliado en el paseo de Santa María, número 18. Ingresó en el Hospital Provincial.

## EL JUEGO DE LOS ALIADOS

ASI SE TITULA EL NUEVO JUEGO DE PACIENCIA, QUE CONSISTE EN HACER LLEGAR A BERLIN UNA PEQUEÑA BOLA, DESLIZANDOLA POR LARGA SERIE DE OBSTACULOS GRIFOIDES, REPRESENTANDO DIVERSAS PLAZAS ALEMANAS, QUE DIFICULTAN SU LLEGADA AL FIN. ES MUY ENTRETENIDO PARA EJERCITAR EL PULSO Y DOMESTICAR LOS NERVIOS. BASTANTE DIFICIL, AUNQUE NO IMPOSIBLE.

Precio: 1,90 ptas.

PARA ENVIOS POR F. O. (UNICAMENTE) AGREGAD 1,50 PESETAS.

L. Asín Palacios. Preciados, 23. Madrid

## SITUACION INTERIOR

### Los patronos carreteros de Barcelona declaran el lock-out

### Aprensión de un contrabando de pastas para sopa en Gerona

### Una reunión.

El jueves, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo Mercantil una reunión, para tratar del problema de las subsistencias.

Pueden asistir, aunque no sean socios, todos los industriales de Madrid.

### La exportación

BARCELONA 17.—Comunican de Gerona que los carabineros de la frontera han aprehendido tres carros cargados de pastas para sopa, cuyos conductores pretendían introducirlos en Francia, de contrabando.

### El carbón

BARCELONA 17.—Son esperadas las 9.600 toneladas de carbón de Asturias para satisfacer las apremiantes demandas de las fábricas de gas. Ignórase cuándo llegará á esta plaza el anhelado combustible.

El vecindario de esta población se ha encontrado hoy, como ayer, que no sale fluido de las cañerías, incluso los que tienen en sus casas contadores, automáticos.

Los perjuicios causados á la industria son incalculables. Hoy se practicarán pruebas con una partida de carbón que hay en el puerto, y que estaba destinada á una fábrica de azúcar.

De resultar utilizable para la fabricación del gas, el Gobierno se incautará de ella y la cederá á la Empresa Lebon.

### Conflictos obreros

BARCELONA 17.—Los patronos carreteros han acordado declarar el lock-out hasta que se resuelvan las diferencias existentes entre la Casa Comas y Bou y sus obreros.

El arreglo entre obreros y patronos parece muy difícil.

### Otras noticias

VALENCIA 17.—Los naranjeros de Valencia, Carcagente y Alcira han telegrafado al Gobierno apoyando las peticiones de la Comisión naranjera, que se encuentra en la corte.

BARCELONA 17.—Los fabricantes harineros se han presentado al gobernador interino, para quejarse de que la falta de vagones les imposibilita traer trigo de Burgos.

## LA JORNADA REGIA

### Esperando al Rey en Bilbao

BILBAO 17.—Mañana es esperado en esta localidad el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Aun cuando se cree que tiene relación este viaje con la anunciada visita del Rey á Bilbao, nada en concreto se sabe de ésta, si bien se abraza la esperanza de que D. Alfonso venga á tomar parte en las regatas que para fines de esta semana ha organizado el Real Sporting Club.

SAN SEBASTIAN 17.—El Rey asistió al Tiro Nacional, hablando largo rato con el diputado Sr. Lloréns. Después, recibió en Miramar á una Comisión de marinos españoles, que han regresado de Alemania.

A primera hora de la noche asistió á la función del teatro Reina Victoria Eugenia, cuya recaudación se destina á las Religiosas Oblatas.

Mañana presentarán los ejercicios que los pontoneros realizarán en el río Urdá.

## NOTICIAS

### MERMELADAS TREVIJANO

Postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

Los excelentísimos señores marquesa de Flores-Dávila, marqués de los Ríos, marqués de Monsalud, la señora viuda de Concha y Sierra, D. Manuel Sáenz de Quejana y D. Antonio López-Plata, se encuentran en las termas Pallarés, de Alhama de Aragón.

## Accidentes del trabajo

En ocasión de hallarse trabajando en la estación del Norte el mozo Francisco Alvarez, fué arrollado por un vagón, sufriendo diversas lesiones y magullamientos, de las que fué asistido en el Gabinete sanitario de la estación, y luego trasladado al Hospital de la Princesa.

Al ser cogido por una máquina, en la fábrica de aserrar maderas situada en Vallehermoso, sufrió lesiones, de pronóstico reservado, en la mano derecha, el obrero Elías Cejalvo Guzmán, de dieciocho años, domiciliado en el paseo de Santa María, número 18. Ingresó en el Hospital Provincial.

## EL JUEGO DE LOS ALIADOS

ASI SE TITULA EL NUEVO JUEGO DE PACIENCIA, QUE CONSISTE EN HACER LLEGAR A BERLIN UNA PEQUEÑA BOLA, DESLIZANDOLA POR LARGA SERIE DE OBSTACULOS GRIFOIDES, REPRESENTANDO DIVERSAS PLAZAS ALEMANAS, QUE DIFICULTAN SU LLEGADA AL FIN. ES MUY ENTRETENIDO PARA EJERCITAR EL PULSO Y DOMESTICAR LOS NERVIOS. BASTANTE DIFICIL, AUNQUE NO IMPOSIBLE.

Precio: 1,90 ptas.

PARA ENVIOS POR F. O. (UNICAMENTE) AGREGAD 1,50 PESETAS.

L. Asín Palacios. Preciados, 23. Madrid

## DE BARCELONA

### Robo de 30.000 duros

### La Fiesta de la Música Popular

BARCELONA 17.—Un facultativo ha denunciado que ha asistido á un matrimonio y dos hijos, que presentaban síntomas de intoxicación.

Segun se ha comprobado, resulta que comieron carne y garbanzos en malas condiciones.

La Casa Alexandre, cuyos talleres están en la Barceloneta, ha denunciado que ha sido víctima de varios robos, por valor de 150.000 pesetas.

Han sido detenidos algunos de los autores.

Anoche, en el Centro Autonomista de dependencias de Comercio y de la Industria se celebró la llamada Fiesta de la Música Popular, que ha sido el remate de la sardana de ayer. El «Orfeo Griacense» cantó un himno, titulado «A nostra perla», letra del Sr. Guimerá y música del maestro Morera.

También tomó parte en la fiesta el tenor Sr. Vilas, cantando escogidas romanzas. Terminó el acto con una sardana, que estuvo animadísima. La concurrencia fué enorme.

El Obispo diocesano doctor Reig se halla en el Colegio Máximo, de Sarría, practicando ejercicios espirituales.

Asciende á 4.640 pesetas lo recaudado en Vich para el Tesoro de la Buena Prensa.

## VASCONGADAS Y NAVARRA

### Hoy comienzan los paseos militares en Bilbao

### Una fiesta benéfica en San Sebastián

BILBAO 17.—El general gobernador militar ha manifestado hoy que mañana comenzarán los paseos militares parciales, preliminares de los de conjunto que habrán de celebrarse en breve.

Iniciarán el regimiento de Gavellano, continuándolos, pasado mañana, los de Andalucía y Borbón.

SAN SEBASTIAN 17.—El presidente de la Diputación ha hecho entrega al gobernador civil, para que las destine á los asilos benéficos, de la cantidad de 6.000 pesetas, importe del almacenaje de las estaciones ferroviarias de la provincia.

La Junta de Damas, que preside la condesa de Arlanza ha estado en la Diputación, para rogar al presidente que exima del pago del impuesto á la Comisión organizadora de la función que esta noche se celebra en el teatro Reina Victoria Eugenia, á beneficio del Asilo de San Rafael.

PAMPLONA 17.—Ayer marcharon á San Sebastián el presidente, dos diputados y el secretario de la Corporación provincial, que iban á reunirse con sus compañeros de Guipúzcoa y Vizcaya, para tratar el asunto referente á las tarifas diferenciales.

Comunican de Ochagavía que en el río Salazar, término de Escavoz, ha aparecido el cadáver de una mujer, llamada Cándida Arizu, de treinta y cuatro años, que desapareció de su domicilio el día 12 del actual.

VITORIA 17.—Ayer, el señor Obispo, durante el banquete celebrado en el carro de Estibaltz, hizo grandes elogios de la religiosidad de los alaveses, ponderando la brillantez de los actos celebrados en el santuario, é hizo votos por que en años posteriores se visitara la basílica revista mayor solemidad, organizando al efecto procesiones desde Vitoria y pueblecillos que rodean el lugar.

Además, mostró su deseo de que las obras de restauración de la basílica continúen, manifestando que, con gran contento, encabezaría una suscripción que al efecto se abra.

Cerca de Lapuebla de Labarca el automóvil del conocido industrial bilbaíno D. Manuel Bague, por una falsa maniobra del «chauffeur», volcó, produciéndose lesiones las señoras que ocupaban el vehículo.

Por fortuna, las heridas son leves, y las viajeras pudieron continuar su viaje á Madrid.

Han chocado hoy un automóvil de la Sociedad La Unión y un coche de la Cooperativa «Ocio Militar». Este quedó completamente destruido.

## MINISTERIOS

### Los «daños de guerra» en Bélgica

### DE ESTADO

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El encargado de la Legación de España en El Havre ha dado cuenta al ministerio de Estado de un Decreto dictado por el Gobierno belga el 15 de Agosto último creando en el ministerio de Justicia una oficina de «daños de guerra», cuyas atribuciones específicas.

Figura en ella, como la más interesante, la de instruir expedientes de reclamaciones de cualquier clase formuladas contra los Gobiernos y contra los particulares, enemigos por razón de daños y perjuicios causados á las personas y á los bienes en territorio nacional.

Cuando los daños y perjuicios hayan sido causados en parte extranjero, sólo se admitirán en dicha oficina las reclamaciones formuladas por súbditos belgas.»

### DE GUERRA

Crucés.

Se concede la Cruz blanca del Mérito militar del profesorado al subinspector médico de segunda D. José Potons, y permuta de cruces de plata por otras de primera clase al oficial de tercera de Oficinas militares D. Rogelio Andrés.

### Viaje de Estado Mayor.

Se dispone que asistan, además del personal mencionado en la Real orden de 12 del actual, el médico mayor D. Francisco Escapa y el capitán de Estado Mayor don Remón López Muñoz.

### Destinos.

El «Diario Oficial» publica la propuesta de destinos de segundos tenientes de Caballería.

## DESPUES DEL MOVIMIENTO

### La causa contra el Comité, elevada á plenario

### Nombramiento de fiscal

### El Comité.

Dícese que la causa que se sigue contra el Comité de huelga se ha elevado á plenario, nombrándose fiscal militar al comandante de Infantería D. Juan Mateo, de la zona de Madrid.

En breve serán nombrados defensores militares y se verá el Consejo de guerra que ha de juzgar á los procesados.

### EN BARCELONA

BARCELONA 17.—A causa de los últimos sucesos sólo quedan en la Cárcel Celular cien detenidos.

En el departamento de políticos está D. Marcelino Rico, secretario del señor Lerroux.

Los Juzgados militares ultimán los sumarios con gran rapidez para aclarar la intervención de los detenidos y poder resolver acerca de su libertad.

## DE VICO

### Llegada del «Reina Regente»

VICO 17.—Al anochecer fondeó, sin novedad, el crucero «Reina Regente». Procede de San Fernando, donde embarcaron 84 aspirantes de Marina, quienes realizarán viaje de prácticas.

De aquí marchará el crucero el día 20, á Marín y El Ferrol.

## LA «GACETA»

### Sumario del día 18.

Estado.—Real decreto admitiendo á D. Antonio Surré y Sucona, la dimisión del cargo de consul de primera clase, nombrado en Bahía, declarándole cesante.

Gracia y Justicia.—Real decreto jubilando, con honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, á don Tomás Minguéz y Ranz, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Otro nombrando para la plaza de abogado fiscal del Tribunal Supremo á D. Fermín Verdú y Albert, teniente fiscal de la Audiencia de Madrid.

Otro promoviendo á la plaza de teniente fiscal de la Audiencia territorial de Madrid á D. Angel de Vela y Nogales, abogado fiscal del mismo Tribunal.

Otro nombrando para la plaza de abogado fiscal de la Audiencia territorial de Madrid á D. Francisco Summers de la Cavada, fiscal de la provincial de Córdoba.

Otro ídem para la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Córdoba á D. Francisco García Berdoy, presidente de la de Huelva, electo.

Otro promoviendo á la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Huelva, á D. Emilio Velasco Padrino, magistrado del mismo Tribunal.

Otro trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Huelva á D. Vicente Rodríguez Fuego, que desempeña igual plaza en la de Cuenca.

Otro nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Cuenca á D. Enrique Estefanía de los Reyes, teniente fiscal de la territorial de Oviedo.

Otro promoviendo á la plaza de teniente fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo á D. Darío Alonso Mazo, teniente fiscal de la provincial de Bilbao.

Otro promoviendo á la dignidad de arcipreste vacante en la Santa Iglesia Catedral de Lérida, á D. Mauro Barona Mata, canónigo de la de Gerona.

# BALNEARIO DE SOLARES

Dispepsias gastrálgicas, hiperestásicas, enteropáticas, colitis mucoso-membranosas, neurastenia, histerismo, etc.—Pídanse datos y tarifas al señor Administrador del Balneario Solares, ó á las oficinas centrales: REINA, 45, cupificado, MADRID. Teléfono 824. Temporada oficial: 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Gran Hotel y anejo al mismo: de 11 á 17 ptas. por día y persona, comprendiendo habitación, desayuno, comida de diez años y mayores de dos pagarán por la manutención 5,50 ptas. diarias, y por la habitación, lo que corresponde a la misma. La pensión diaria para los criados será 7 ptas., todo comprendido, ocupando las habitaciones destinadas a este efecto en el piso tercero. Si los señores quisieran tenerlos á su servicio en una cualquiera de las de los otros pisos, pagarán lo que corresponda á la habitación y 5,50 por las comidas.

Nota.—Las expresadas tarifas de los Hoteles no sufrirán alteración en sus precios en toda la temporada.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

## VIDA RELIGIOSA

**Viajeros Vuestros.**  
Han llegado á Madrid: de San Sebastián, el Nuncio de Su Santidad; de Marchena, de paso para su diócesis, el señor Arzobispo de Valencia, y de Horche, el señor Obispo de Sióu.

**SANTORAL Y CULTOS**  
DÍA 18.—Martes.—Santos Metodio, Obispo y mártir; Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia; José de Cupertino, confesor, y Santa Sofía é Irene, mártires.—La Misa y Oficio divino son de San José de Cupertino, con rito doble y color blanco.

**De regreso.**  
Han regresado: de Cercedilla, D. Frutos Barbero Delgado; de Rucandío, D. Leonardo Polanco; de Calatayud, D. Eduardo Ibarra; de La Granja, el conde de Villalano y la señora viuda de Bermúdez Reina; de El Escorial, D. José García Puchol, D. Antonio Peláez Campomanes, D. Rafael Canellas de Ochoa y doña María Danvila; de Ortoño, D. Manuel Bermejo; de Alcalá de Henares, la señora viuda de Brissa y D. Rafael Marueta; de Amurrio, D. Félix Inguéz; de El Espinar, D. Diego Suárez; de Gijón, D. Vicente Gil Delgado; de Granada, D. Fernando Marín; de Segovia, D. José Martín de Oliva; de Lurca, D. José García Cerrada; de Rueda, D. Félix Jimeno; de Cubas, D. Angel Ossorio y Gallardo; de La Coruña, doña Carmen González; de El Ferrol, D. Pedro Pablo de Alarcón; de Somió, D. Hilario Herrada; de San Sebastián, doña Francisca R. Abayta; de Piedralaves, D. José Morales; de Samos, D. Rafael Castro y Camba, y de Arava, D. José Blanco.

**Parroquia de S. Lulú.**—Continúa la Novena al Santo Cristo de la Fe. Por la tarde, á las 6.30, Exposición de S. D. M. y sermón, que predica el Sr. D. Emigdio Sánchez Morales.

**Adoración Nocturna.**—Sta. Isabel de Hongría. Corte de María.—De la O, San Lulú; de la Expectación, Oratorio del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro, en su Santuario y en la Iglesia Pontificia.

**V. O. T.—Cuarenta Horas.**—A las 8, Exposición de S. D. M.; á las 10, Misa cantada; por la tarde, á las 8, Estación, Santo Rosario y solemnización de Reserva.

**Continúan las Novenas anunciadas.**  
**Visita Josefina.**—La Misa de Comunión general que esta Asociación celebra el día 19 de cada mes, á las 8.30, en la Iglesia de Mercaderías Górgoras será aplicada mañana en sufragio del alma de D. José María de Ampuero y Jáuregui.

**Fallecimiento.**  
En Madrid ha muerto cristianamente el Sr. D. Diego Serrano Rodríguez. Descansa en paz, y reciban su esposa é hijos la expresión de nuestro pésame.

## DE TOROS

**Gaona y Saleri, en Utiel**  
UTIEL 17.—Con toros de Bañuelos, se ha verificado la anunciada corrida, presentándola bastante pública.

**EL GANADO.** Resultó blando, húido y en general manso, librándose del fuego por lo muy acosados que fueron.  
**GAONA.** Por las pésimas condiciones de las reses, no pudo sacar partido ni lucimiento á su trabajo; no obstante, con el capote y muleta estuvo bastante bien y adornado. Clavó dos buenos pares, de dentro á fuera, al quinto toro.

**SALERI.** Pareó al sexto con dos el cambio y uno al cuarto. Con la muleta bien, y con el pincho regular.

**Vinos MONJES BURGOS** Depósitos: Cruz, n.º 12, telef.º 42; Arenal, 8, tel. 284; Echegaray, 1 y 3, tel. 82; C. S. Jerónimo, 29, tel. 146 y Claudio Coello, 14.

## Estado del tiempo

**DATOS DEL OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO**  
Informe oficial del tiempo del 17 de Septiembre, á las doce horas.

**EN MADRID**  
Altura barométrica, 708,0; variación barométrica, 0,0; temperatura del aire á la sombra, 22,0; temperatura máxima del aire á la sombra, 26,0; temperatura mínima del aire á la sombra, 18,4; humedad del aire, 22 por 100; horas de sol eficaz, 11; recorrido total del viento, 55 kilómetros; velocidad máxima del viento, 11 kilómetros por hora; dirección dominante del viento, Nordeste. Tiempo probable en la provincia de Madrid: tiempo inseguro.

**Estado general del tiempo sobre el occidente europeo.**—Tiende á formarse sobre el territorio español pequeños núcleos de perturbación atmosférica, los que están hoy muy poco definidos, dando, sin embargo, poca estabilidad al buen tiempo que por toda España se disfruta.

La temperatura experimenta un pequeño aumento.

**A las veinte horas.**  
Altura barométrica, 708,4; variación barométrica, -1,6; temperatura del aire á la sombra, 22,8; temperatura máxima del aire á la sombra, 26,4; temperatura mínima del aire á la sombra, 18,4; humedad del aire, 21 por 100; horas de sol eficaz, 10,10; recorrido total del viento, 114 kilómetros; dirección dominante del viento, NE. y SW.

**EN PROVINCIAS**  
La Coruña: temperatura máxima, 22; mínima, 14. Santiago: 23, 11. Pontevedra: 23, 10. Lugo: 30, 9. Orense: 31, 9. León: 19, 9. Santander: 27, 17. Bilbao: 23, 14. San Sebastián: 35, 15. Zamora: 33, 10. Burgos: 30, 15. Sorla: 23, 13. Valladolid: 32, 15. Salamanca: 23, 14. Avila: 29, 15. Segovia: 31, 15. Toledo: 25, 15. Guadalajara: 31, 15. Cuenca: 29, 10. Cáceres: 35, 16. Badajoz: 28, 16. Ciudad Real: 25, 15. Logroño: 30, 14. Huesca: 34, 17. Zaragoza: 32, 16. Gerona: 31, 18. Barcelona: 27, 18. Tarragona: 23, 16. Teruel: 23, 19. Castellón: 25, 20. Valencia: 26, 19. Albacete: 23, 14. Alicante: 23, 12. Murcia: 24, 14. Sevilla: 28, 19. Córdoba: 23, 19. Jézen: 24, 15. Granada: 24, 18. Huelva: 23, 19. San Fernando: 24, 14. Málaga: 25, 19. Almería: 27, 18. Palma de Mallorca: 29, 16. Las Palmas: 25, 21. Porto: 22, 14.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España: tiempo favorable para que descarguentormentas.

**ESPECTACULOS**  
LOS DE BOY  
COMEDIA.—10. Los cuatro Robinsones. APOLO.—6,15. La catedral.—7,50. Agüta, azucillos y aguardiente.—10,30. Marzú (doble). PRICE.—5,30. La Tirana (dos actos) y La verbena de la Paloma (reprise).—10,30. También la corregidora es guapa.

**REINA VICTORIA.**—6,30 (doble). La dama blanca.—10,30. La duquesa del Taborín (doble). MARTÍN.—6. La Carina.—7. La alegría de la huerta.—8,15. Música, luz y alegría.—10,15. La cara del ministro.—11,30. La costilla de Adán.

**ZARZUELA.**—Secciones: 5,30 de la tarde y 9,45 de la noche. Sillas de patio, 0,50; butacas (todas las filas), 0,60; palcos, 4 pesetas.—Formidable éxito de la magnífica comedia, en un prólogo y cuatro partes, El gollo.—Estreno extraordinario de la monumental película, de 2.500 metros y cinco partes, El Algrita, por la bellísima Hesperia. Precioso estreno del natural, en colores. En Anvers. Exclusivas y únicas de esta Empresa.

**FRONTON CENTRAL.**—4,30, partido á 50 varas, á pala, Gorrochategui y Leizaola (rojos) contra Belaza y Zazandona (negros).—Segundo partido, á 50 varas, á cesta, Emilio y Gómez (rojos) contra Isidoro y Marcollito (azules).

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

**IMPRENTA DE «LA TRIBUNA»**  
Jardines, 4, 6 y 8.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, Ptas. 40.151.115,75  
Pagado á los asegurados desde la fundación de la Sociedad, Ptas. 77.428.595,81  
El Banco Vitalicio de España ha realizado durante el primer semestre de 1917 que aseguran un capital de Ptas. 11.243.989,50  
A pesar de haber aumentado los riesgos en curso en Ptas. 5.021.073,62 durante el 1.º semestre de 1917 los siniestros avisados han disminuido en Ptas. 112.820,57 con relación á igual período del año 1916.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros.

## Colegio Clásico Español

Primera y segunda enseñanza y Carreras Universitarias, 22 profesores titulados, Gabinete de Ciencias y campos para recreos. Excelente internado. Resultado exámenes en Julio: 40 premios, 209 sobresalientes, 22 notables, 87 aprobados y ningún suspenso. C. Cejudo, 43 (esq.º Hermosilla), Madrid.

## Omnibus á las estaciones

De una á seis personas, 100 kilogramos de equipaje. Estaciones Madrid y Norte, 3 pesetas. Delicias, Goya y Arganda, 3,50 ídem. Avisos: Casa Garrusate, Calle de Alcalá, 14. TELEFONO 1.163

## Ingenieros agrónomos

Antigua academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Director, D. Luis Monge, Ingeniero Agrónomo. Plaza de la Encarnación, 2.—Madrid.

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Tomad La Digestona, específico tan eficazísimo como inofensivo, que no contiene narcóticos y cura siempre aun en las enfermedades del estómago más antiguas y complejas: sin producir el más leve trastorno. Los narcóticos que contienen la mayoría de los preparados para el estómago: calma el dolor como es consiguiente y produce una alegría aparente, artificial; pero luego de esta mejora ilusoria, los estragos que producen dan lugar á la relajación del estómago y hasta la ruina del organismo, debido á las substancias heroicas que contienen, como la cocaína, morfina, codeína, y algunas más derivadas del opio.

No debéis dejaros llevar de anuncios pomposos, ni imaginéis que por el precio elevado que fijan á esos específicos tienen más probabilidades de éxito. Esto es un error. La Digestona sólo cuesta dos pesetas caja. Probad esta cual fuese el específico que hayáis empleado hasta hoy sin resultado, y os convenceréis de que al fin, habéis hallado vuestro bienestar y curación con La Digestona.

Depósitos al por menor: Dr. Hergueta, Barquillo, 5 y P. Galloso, Arenal, núm. 2.—Madrid.

## AYUNTAMIENTO

### En la Fábrica del Gas

**Comisiones.**  
Ha visitado el alcalde una Comisión del personal de la Beneficencia municipal, para testimoniar su agradecimiento por las recompensas de que ha sido objeto por parte del Municipio con motivo de la última huelga general.

También ha sido recibida por el señor Prado y Palacio una Comisión de horticultores del mercado de la Cebada, para pedir rebaja en las tarifas de su comercio.

**En la Fábrica del Gas.**  
El alcalde dijo ayer los periodistas que mañana quedará terminado el inventario general, y que á los efectos de la oportuna representación en breve saldrá para Mieres (Asturias) un ingeniero industrial para intervenir en la adquisición de carbones con destino á la Fábrica del Gas. También dijo el alcalde que, con representación semejante, ha ordenado que se agregado á la Fábrica un letrado consistorial.

**Empiezan las mejoras.**  
Anoche lucieron 2.400 mecheros más en el alumbrado público, y por el personal correspondiente se están poniendo nuevas boquillas, mecheros Alier, cristales, etcétera, para que en plazo breve, tenga Madrid el alumbrado que le corresponde.

## DE PONTEVEDRA

### Concurso de orfeones

PONTEVEDRA 17.—Con asistencia de un público numerosísimo se ha celebrado, en la Plaza de Toros, el concurso de orfeones.

Tomaron parte en dicho concurso cinco orfeones, interpretando á maravilla la obra del certamen «La hora del crepúsculo» del maestro Vidal y Durá.

El orfeón de Vigo obtuvo el primer premio; el de Orense, el segundo, y el de Santiago, un diploma.

Por la noche dieron una velada, en la Alameda, los orfeones premiados.

## UN VUELGO CUATRO MUERTOS

TENERIFE 17.—Al regresar de la romería celebrada en Griner, un carro, que conducía á varios vecinos, volcó.

A consecuencia del accidente resultaron cuatro personas muertas y ocho heridas, la mayor ó menor consideración.

## LAS «MOTOS»

### Un accidente

El abogado D. Rafael Rivera Verdú, que habita en la calle de Santa Engracia, número 67, salió montado en una «moto» á dar un paseo.

Al llegar á Regales volcó la «moto», y el Sr. Rivera se produjo lesiones varias de pronóstico reservado.

## DE GRAUS

### El Instituto Nacional de Previsión

GRAUS 17.—Han llegado á esta población los Sres. Maluquer y López Nuñez, pertenecientes al Instituto Nacional de Previsión, para estudiar la forma de implantar una sucursal social de previsión.

El recibimiento ha sido entusiasta, y el pueblo entero se ha asociado á este movimiento social.

Se celebró una sesión en el teatro, asistiendo las autoridades, Clero, el Magisterio y los elementos sociales de este pueblo; leyéronse telegramas de adhesión de la colonia grausense y Centro Aragoneses, de Barcelona, y del general Marvá, y se pronunciaron alocuciones discursos.

## DE ZARAGOZA

### Des rozado por el tren

ZARAGOZA 17.—Cuando se hallaba con otros niños de su edad en el río Ebro, fué arrollado y destrozado por el tren Luis Santos Domingo.

**Wotan**

SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.)  
Barcelona, Bilbao, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia.

## ACADEMIA DE DERECHO

Centro de estudios con internado, dirigido por sacerdotes. ESTUDIOS | a cargo de D. José Cienfuegos, capellán del Real Colegio de Santa Isabel, abogado y licenciado en S. Teología y Filosofía y Letras. INTERNADO | a cargo de D. Salvador Pérez, arquero, abogado y doctor en Filosofía y Letras.

Buenos resultados por competencia del Profesorado. Tranquilidad para las familias, por cuidado y vigilancia de los alumnos.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14. MADRID

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, y Arquitectura. Internado especial para 30 alumnos, con garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al DR. ALEJANDRO DE MAZAS y MARDOMINGO

## Ingenieros industriales

ACADEMIA «EL NORTE», ARENAL, 15, MADRID. Preparación completa y exclusiva, por D. Arturo Peñalver, ingeniero industrial. Excelente internado. Pídanse reglamentos. Matrícula, de nueve á doce.

## ACABA DE PUBLICARSE la novela titulada

«La tragedia del diputado Anfruns»  
ESCRITA POR DON DOMINGO CIRICI VENTALLÓ

Precio: 1,50 pesetas  
Los pedidos á esta Administración; los de ejemplares que hayan que verse fuera de esta capital, deberán hacerse acompañando sellos para el franqueo y certificado.

## ACADEMIA PARDO

Preparatoria para las carreras militares. Fernando, VI, 10, entreaula.

Ya está escrito allá en tu estrella que tendrás suerte y ventura, porque tú, joven doncella, no dejarás de ser bella, mientras uses PECA CURA.

Jabón, 1,25.—Crema, 1,75.—Polvos, 2.—Agua cutánea, 5 pesetas.—Agua de colonia, 2,75.—12 pesetas, según frasco.

Creación de Cortés Hermanos: Barcelona.

## POZOS ARTESIANOS

Molinos de viento. Escobar GRANDES PREMIOS Patente 56.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarte, 54.—VALENCIA

## Academia preparatoria militar

DIRECTA POR HERMANOS MARISTAS con la cooperación de profesorado militar y civil. Brillantes resultados. Magnífica instalación. Pídanse Reglamentos. Trinidad, 16, Toledo.

## Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é importante personal.

Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

## VELAS DE CERA CHOCOLATES

QUINTIN RUIZ DE GAUNA VICTORIA  
Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería.)

## MARMOLISTA LA NECROPOLIS

Nuevo taller. Lápidas, sarcófagos, pedestales, Carrocería del Est. B. Estas obras hacen trabajos directos con el público para evitarse de comisiones.

## CAMAS DORADAS

1.ª casa en España. Única fábrica que marca este nombre. Píñillos, Espoz y Mina, 5.

SE RECIBEN Foguetes de iluminación y aniversarios. En la imprenta, calle de Jardines, 4, 6 y 8, hasta las tres de la mañana.

## Gabinete Ortopédico

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras) desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la cadera, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varas y vicijs, parálisis infantil, etc., se curan, ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS sean cualesquiera en su cronología y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos que como inventores, para cuya construcción, como han de compararse con los respectivos de los antiguos, nos ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persone en nuestro consulto el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales. Consulta ortopédica, de once á una y de cuatro á seis, en nuestro Gabinete, Juan de Mariana, 23, primer piso, Madrid, desde donde enviamos gratis, á médicos y á particulares, nuestro libro «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

## Utensilios de Iglesia

García Mustieles 34, Mayor, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. Pídanse catálogos y muestras TELEFONO 3.794

## Anuncios breves y económicos

**BANCO ESPAÑA.** Convocatoria próxima. Academia Gabriel y Besga. San Bernardo, 41.

**ESPECIALIDAD.** Pídanse invisibles, pegadas interior del calzado. Vi. Ullar, 8, zapatería.

**VEDESE** panteón nuevo, no caro, en Sacramental. Plaza de Palacio, 7, La Granja.

**GRAN Pensión «La Flora»**, para viajeros y establecimientos. Tranvía, habitación, luz eléctrica, armario luna; pensión completa, desde 25 duros; restaurant: ahonos, dos comidas, 90 pesetas. Servicio á domicilio. Se alquilan habitaciones. Isabel la Católica, 21.

**ACADEMIA** desea relacionarse con preparadores para todas las oposiciones. Apartado 72.

**VEA** géneros y modelos de trajes, abrigos, etc., impermeables. Precio: 75 pesetas. Arenal, 10, principal. Sastretería Navarrin.

**COMPRO** oro, plata, antigüedades, papeletas, monedas, planos, abanicos antiguos, pianos, aparatos fotográficos. Esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocaña. Fuencarral, 45.

**NUEVA** provinciana. Huéspedes á precios muy económicos. Plaza Progreso, 1, segundo derecha.

**A DOMICILIO.** Sección particular de primera y segunda enseñanza, por profesor normal y Bachiller. Razón: Hortaleza, 96, tienda.

**COLEGIO Latino-Español.** Director sacerdote. Escuela graduada, Bachillerato, Derecho, Filosofía y Letras, Medicina y Farmacia, Comercio, Correos, Idiomas de todas carreras. Cava Baja, 15. Informes: Instituto San Isidro.

**BAJO** y principal, 9 habitaciones, baño, teléfono, gas, radiografía, muebles, muy higiénicos; 23 duros. Castelló, 48 (lista).

**NEGOCIO** seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan «incentiva» mensual. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cuatro á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

**COMPRO** alhajas, antigüedades muebles, toda clase objetos. Cava Baja, 8, Prado, 4, tienda.

**VENTISTA** oficial, veinte años práctico; denodadas cuatro pesetas al día. Enseña aspirantes los nuevos sistemas de paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato. Por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Guatima.

**Bolsa del trabajo.** Necesitan trabajo.

**SOLEDAD** González, sastrera y costurera, se ofrece para trabajos en su casa ó á domicilio. Journal médico. Espinosa, 8.

**LICENCIADO** letras, especialidad francés, latín. Bachillerato. Clases particulares. Ruiz, 26, segundo.

**GONTABLE,** secretario, análogo, director estudiante, sin pretensiones. Campol. Españoles, 4.

**MODISTA** á domicilio ofrece trabajo condiciones económicas. Alberto Aguilera, 46, tercero B.

**SERORA** formal de buenas referencias servirá á señora ó matrimonio. Priados, 52, cuarto izquierdo.

**MATRIMONIO** sin hijos desea portera, sabiendo de jarameca. Cardenal Cisneros, 77, cuarto, núm. 1.

**LIENSIADO** en letras, práctico en la enseñanza, se ofrece para repaso del Bachillerato y solejios. Macario Carrión, Travesía de Puente, 1, segundo.

**OFRECESE** cocinera buenos informes. Pasaje Alhambra, 1, en traslado centro.